C¸c ph­¬ng ph¸p vµ kÜ thuËt gi¶i

ph­¬ng tr×nh nghiÖm nguyªn

i. phÇn më ®Çu 

                                  I.1. Lý do chän ®Ò tµi:

* Môc ®Ých cña gi¶ng d¹y ®¹i sè trong nhµ tr­êng phæ th«ng THCS lµ:

      -  Më réng kh¸i niÖm vÒ sè

      -  BiÕn ®æi ®ång nhÊt c¸c biÓu thøc ®¹i sè

      -  Hµm sè

      -  Ph­¬ng tr×nh.

 " ph­¬ng tr×nh" lµ 1trong 4 môc ®Ých lín cÇn ®¹t cña viÖc gi¶ng d¹y ®¹i sè trong nhµ tr­êng phæ th«ng THCS. §©y lµ mét vÊn ®Ò xuyªn suèt toµn cÊp mang "tÝnh kÜ thuËt" cã nhiÒu ¸p dông thùc tiÔn,

         Kh¸i niÖm ph­¬ng tr×nh ®­îc hiÓu mét c¸ch t­êng minh theo quan ®iÓm hµm.

Cã thÓ nãi t­ t­ëng cña kh¸i niÖm lµ t­ t­ëng hµm. Néi dung cña kh¸i niÖm thÓ hiÖn ë kÜ thuËt t×m nghiÖm tøc lµ gi¶i ph­¬ng tr×nh. Gi¶i ph­¬ng tr×nh lµ thùc hiÖn liªn tiÕp c¸c phÐp biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng ph­¬ng tr×nh ®· cho ®Õn mét ph­¬ng tr×nh ®¬n gi¶n nhÊt. V× vËy d¹y ph­¬ng tr×nh lµ chñ yÕu lµm cho häc sinh n¾m v÷ng kÜ thuËt gi¶i pt (kÜ thuËt t×m nghiÖm) song kh«ng ®­îc coi nhÑ t­ t­ëng cña ph­¬ng tr×nh lµ kh¸i niÖm hµm sè.

* Trong qu¸ tr×nh rÌn luyÖn kÜ n¨ng gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh ®¹i sè ë d¹ng tæng qu¸t. Häc sinh cßn ®­îc ®Ò cËp tíi viÖc gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh mµ yªu cÇu nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh thuéc tËp Z. Nªn cÇn ®Þnh h­íng cho c¸c ®èi t­îng häc sinh nãi chung vµ häc sinh kh¸ giái nãi riªng, nh÷ng ý t­ëng, ph­¬ng thøc t×m nghiÖm nguyªn cña 1 ph­¬ng tr×nh vµ h×nh thµnh cho häc sinh nh÷ng ph­¬ng ph¸p vµ kÜ thuËt gi¶i ph­¬ng tr×nh nghiÖm nguyªn.

* Bµi to¸n t×m nghiÖm nguyªn cña pt ®· ®­îc Èn tµng ngay tõ c¸c líp ë bËc tiÓu häc cho ®Õn ch­¬ng tr×nh to¸n cÊp 2 (THCS); b¾t ®Çu tõ líp 6 viÖc t×m c¸c nghiÖm nguyªn cña 1 pt ®· ®­îc ®Ò cËp t­êng minh h¬n. Cã thÓ nãi: bµi to¸n t×m nghiÖm nguyªn cña pt ®· ®­îc ®Ò cËp trong ch­¬ng tr×nh to¸n phæ th«ng nhÊt lµ ®èi víi c¸c ®èi t­îng häc sinh kh¸ , giái.

* Song viÖc t×m nghiÖm nguyªn cña 1 pt ë ch­¬ng tr×nh phæ th«ng ®Æc biÖt lµ ë THCS ch­a nªu ra cô thÓ vÒ c¸ch gi¶i còng nh­ c¸c d¹ng bµi tËp mµ th­êng nªu ra trong 1bµi to¸n tæng hîp hoÆc nh÷ng bµi to¸n ë c¸c tµi liÖu tham kh¶o. Do vËy viÖc gi¶i c¸c pt nghiÖm nguyªn ë c¸c k× thi nhÊt lµ thi häc sinh giái; thi vµo c¸c tr­êng chuyªn, häc sinh cßn lóng tóng ch­a cã ®­îcc¸ch ®Þnh h­íng vµ kÜ thuËt gi¶i.

* Thùc tr¹ng cña viÖc d¹y vµ häc vµ gi¶i pt nãi chung vµ gi¶i pt nghiÖm nguyªn nãi riªng trong c¸c líp THCS ch­a cã ®­îc 1 ch­¬ng tr×nh cô thÓ ch­a ®­îc ®Þnh h­íng vÒ ph­¬ng ph¸p vµ kÜ thuËt gi¶i mµ ng­êi d¹y th­êng theo mét sè kinh nghiÖm vµ khai th¸c bµi tËp theo h­íng chñ quan cña hä nªn kÕt qu¶ cña viÖc d¹y gi¶i bµi tËp lo¹i nµy cßn h¹n chÕ      

    * Thùc tÕ cña ch­¬ng tr×nh vµ SGK kh«ng nªu ra ph­¬ng ph¸p gi¶i cho ph­¬ng tr×nh nghiÖm nguyªn, song thùc tiÔn trong bµi tËp, trong c¸c ®Ò thi cã yªu cÇu t×m c¸c gi¸ trÞ nguyªn cña nghiÖm;®ßi hái häc sinh ph¶i ®Þnh h­íng ®­îc c¸ch gi¶i 

    * Thùc tÕ cña viÖc d¹y häc ë c¸c líp THCS ,gi¸o viªn ch­a trang bÞ cho HS c¸ch suy nghÜ ,c¸ch gi¶i vÒ lo¹i to¸n nµy

    * C¨n vø vµo thùc tÕ cña ch­¬ng tr×nh to¸n THCS; thùc tiÔn cña viÖc d¹y vµ häc ;yªucÇu cña viÖc båi d­ìng HS kh¸ giái vµ ®Æc biÖt lµ viÖc ph¸t huy tÝnh tÝch cùc chñ ®éng s¸ng t¹o cña HS trong ho¹t ®éng häc tËp. 

    * Víi c¸c lý do trªn nªn t«i cã ý t­ëng x©y dùng:Mét sè ph­¬ng ph¸p vµ kü thuËt t×m nghiÖm cho mét sè ph­¬ng tr×nh ë ch­¬ng tr×nh to¸n THCS.

                               I.2.  Môc ®Ých nghiªn cøu.

    * C¸c kü thuËt, ph­¬ng ph¸p t×m nghiÖm nguyªn.

    * Sù ¸p dông c¸c ph­¬ng ph¸p t×m nghiÖm vµo c¸c d¹ng ph­¬ng tr×nh nghiÖm nguyªn

    *  C¸c bµi to¸n cã liªn quan.

                                   I.3.  Thêi gian, ®Þa ®iÓm.

                N¨m häc: 2006 - 2007; 2007 - 2008.

                §Þa ®iÓm: Tr­êng THCS  M¹o Khª II.

                               I. 4. §ãng gãp míi vÒ mÆt lÝ  luËn, thùc tiÔn.

* X©y dùng ®­îc quan niÖm, c¸ch suy nghÜ, c¸ch khai th¸c c¸c bµi to¸n trong tËp Z.                   

* X©y ®ùng ®­îc mét sè kü thuËt vµ ph­¬ng ph¸p gi¶i ph­¬ng tr×nh nghiÖm nguyªn 

 trªn c¬ së kiÕn thøc,tri thøc ph­¬ng ph¸p ®· cã trong ch­¬ng tr×nh

* Nªu ®­îc c¸c øng dông cña c¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i vµo c¸c d¹ng ph­¬ng tr×nh  nghiÖm nguyªn vµ mét sè øng dông cña viÖc ®i t×m nghÞªm nguyªn víi c¸c bµi to¸n cã liªn quan.

* Nªu ra bµi häc kinh nghiÖm vµ c¸ch kh¾c phôc nh÷ng sai lÇm cho häc sinh.

II. PhÇn Néi dung.

                              II.1. Ch­¬ng 1: Tæng quan.

* Trong ch­¬ng nµy chóng ta h×nh dung ®­îc: 

Mét sè kh¸i niÖm: 

- Gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa c¸c Èn x; y; t... trong tËp Z lµ t×m tÊt c¶ c¸c bé sè nguyªn ( x, y , t,...) tho¶ m·n ph­¬ng tr×nh ®ã.

- Khi gi¶i ph­¬ng tr×nh víi nghiÖm nguyªn do ph¶i lîi dông c¸c tÝnh chÊt cña tËp Z nªn ngoµi c¸c biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng ta cßn dïng ®Õn c¸c biÕn ®æi mµ c¸c gi¸ trÞ cña Èn míi chØ tho¶ m·n ®iÒu kiÖn cÇn ( chø ch­a ph¶i ®iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ cña nghiÖm ). Trong tr­êng hîp nµy ta cÇn kiÓm tra l¹i c¸c gi¸ trÞ ®ã b»ng c¸ch thö vµo ph­¬ng tr×nh ®· cho. V× thÕ viÖc gi¶i mét " Ph­¬ng tr×nh nghiÖm nguyªn" th­êng gåm hai b­íc:

       B­íc1: Gi¶ sö ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm nguyªn ( x0; y0; t0,...) ta suy ra c¸c Èn ph¶i nhËn c¸c gi¸ trÞ nµo ®ã.

       B­íc 2: Thö l¹i c¸c gi¸ trÞ ®ã cña Èn ®Ó kÕt luËn tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.

§Ó ®¬n gi¶n trong nhiÒu tr­êng hîp (bµi to¸n) b­íc 1 kh«ng t¸ch riªng mét c¸ch t­êng minh vµ c¸c gi¸ trÞ x0, y0, t0... VÉn ®­îc biÓu thÞ bëi x, y, t... Víi bµi to¸n c¸c phÐp biÕn ®æi ®Õn t­¬ng ®­¬ng ta kh«ng cÇn b­íc hai.

Mét ph­¬ng tr×nh nghiÖm nguyªn cã thÓ v« nghiÖm; v« sè nghiÖm, h÷u h¹n nghiÖm. Tr­êng hîp ph­¬ng tr×nh cã v« sè nghiÖm nguyªn . C¸c nghiÖm nguyªn cña ph­¬ng tr×nh th­êng ®­îc biÓu thÞ bëi c«ng thøc cã chøa tham sè lµ sè nguyªn.

Sau ®©y t«i xin giíi thiÖu mét sè kÜ thuËtvµ ph­¬ng ph¸p th­êng dïng ®Ó gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh nghiÖm nguyªn trong ch­¬ng tr×nh båi d­ìng häc sinh kh¸, giái.

* Kü thuËt sö dông tÝnh chia hÕt

* Kü thuËt xÐt sè cña tõng vÕ

* Kü thuËt dïng bÊt ®¼ng thøc 

* Sö dông c¸c tÝnh chÊt cña sè chÝnh ph­¬ng

Nªu ra c¸c øng dông cña c¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i ph­¬ng tr×nh nghiÖm nguyªn vµo 1sè d¹ng ph­¬ng tr×nh nghiÖm nguyªn

T×m ®iÒu kiÖn cña tham sè cã trong ph­¬ng tr×nh sao cho c¸c nghiÖm cña pt ®Òu lµ sè nguyªn

VËn dông c¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i vµo c¸c bµi to¸n cã liªn quan

Nªu ra c¸c bµi häc kinh nghiÖm

          II.2. Ch­¬ng II: Néi dung vÊn ®Ò cÇn nghiªn cøu

                 II.2.1. C¸c Kü thuËt vµ ph­¬ng ph¸p t×m nghiÖm nguyªn cña  

                                                                   ph­¬ng tr×nh

                      II.2.1.1. Kü thuËt sö dông tÝnh chia hÕt.

                             a) Ph¸t hiÖn tÝnh chia hÕt cña 1 Èn.

 * VÝ dô 1: T×m nghiÖm nguyªn cña ph­¬ng tr×nh 3x + 17y - 159 = 0.  (1)

 * Gi¶i: Ta cã ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng 3x + 17y = 159.

 NhËn thÊy 159 
[image: image1.wmf]M

 3; 3x 
[image: image2.wmf]M

 3. Suy ra: 17y = 159 - 3x

( 17y 
[image: image3.wmf]M

 3. Do (17, 3) = 1 ( y 
[image: image4.wmf]M

 3.

Ta ®Æt y = 3t (t ( Z) thay vµo (1) cã:

3x + 17.3t = 159 ( x + 17t = 53.

                        
 x = 53 - 17t


                        (                        (t ( Z).

                               y = 3t                                                                       

Thö l¹i: Thay x, y vµo (1) tho¶ m·n.                                                    

VËy (1) cã v« sè nghiÖm nguyªn (x; y) ®­îc biÓu thÞ bëi c«ng thøc:                      

b) §­a vÒ ph­¬ng tr×nh ­íc sè:                                          

* Khi gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­a ph­¬ng tr×nh: f(x, y) = m (1) vÒ d¹ng: 

f1 (x).f2 (y) = k. (2)          (m, k ( Z).

Ta coi (2) lµ ph­¬ng tr×nh ­íc sè: VÕ tr¸i lµ tÝch c¸c thõa sè nguyªn.

* VÝ dô: Gi¶i ph­¬ng tr×nh trong Z: xy - y - x - 2 = 0 (*)

- Tr­íc hÕt ta biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh: (*) ( x(y - 1) - (y - 1) = 3 ( (y - 1)(x - 1) = 3.

(®©y chÝnh lµ ph­¬ng tr×nh ­íc sè) ta coi (y - 1); (x - 1) lµ c¸c ­í cña 3 v× 3 > 0 

( (x - 1)(y - 1) cïng dÊu: Ta cã:

	x -1
	3
	1
	-1
	-3
	(
	x
	4
	2
	0
	-2

	y - 1
	1
	3
	-3
	-1
	
	y
	2
	4
	-2
	0


c) T¸ch ra c¸c gi¸ trÞ nguyªn:

VÝ dô: T×m nghiÖm nguyªn cña pt: x(y - 2) = y + 2

Gi¶i: BiÓu thÞ x theo y ta cã: x = 
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 v× x, y nguyªn (y ( 2) nªn: y - 2 lµ ­íc cña 4.

Ta cã: y - 2 (    (4; (2; (1  

                 ( y (  6; -2; 4; 0; 3; 1  .

                 ( (x, y) (   (0; -2); (3; 4); (-3; 1); (-1; 0); (2; 6); (5; 3)  .

* Chó ý: Víi vÝ dô xy - y - x - 2 = 0 ta còng lµm nh­ trªn (coi ®©y lµ c¸ch gi¶i 2).

II.2.1.2. XÐt theo sè d­ tõng vÕ cña ph­¬ng tr×nh:
* Dùa vµo sè d­ ë mçi vÕ cña pt khi chia cho cïng mét sè ta cã thÓ kÕt luËn ®­îc nghiÖm cña pt hoÆc cã thÓ biÓu thÞ Èn theo phÐp chia cã d­.

a)   VÝ dô 1: Chøng minh r»ng: C¸c pt sau kh«ng cã nghiÖm nguyªn.

                         1)    x2 - y2 = 1998;    2) x2 + y2 = 1999.

ë (1): DÔ chøng minh ®­îc x2, y2 chia cho 4 chØ cã sè d­ lµ 0 hoÆc 1 ( x2 - y2 chia cho 4 chØ cã sè d­ lµ 0, 1, 3. Cßn vÕ ph¶i 1998 chia cho 4 d­ 2. VËy pt ®· cho v« nghiÖm.

ë (2): T­¬ng tù ta cã: x2 + y2 chia cho 4 d­: 0; 1; 2. VÕ ph¶i: 1999 chia cho 4 d­ 3.

VËy pt v« nghiÖm.

b)   VÝ dô 2: T×m c¸c nghiÖm nguyªn cña pt: y2 + y - 9x = 2 (*)

Ta cã: (*) ( 9x + 2 = y(y + 1).

VÕ tr¸i (*) chia cho 3 d­ 2 nªn y(y + 1) chia cho 3 d­ 2

Suy ra: y = 3k + 1, y + 1 = 3k + 2     (k ( Z) 

( 9x + 2 = (3k + 1)(3k + 2)

( 9x = 9k(k + 1)

( x = k(k + 1)

* Thö l¹i: x = k(k + 1); y = 3k + 1 tho¶ m·n (*)


x = k(k +1)

VËy: NghiÖm cña pt lµ       
(k ( Z) 

                                        y = 3k + 1

II.2.1.3. Dïng bÊt ®¼ng thøc:  

a) Ph­¬ng ph¸p s¾p thø tù c¸c Èn:

* VÝ dô: T×m 3 sè nguyªn d­¬ng sao cho tæng cña chóng b»ng tÝch cña chóng.

Gi¶i: Gäi c¸c sè nguyªn cÇn t×m lµ x,y,t.  Ta cã: x + y + t = x y t   (1)

V× x, y, t cã vai trß b×nh ®¼ng trong pt nªn cã thÓ s¾p thø tù gi¸ trÞ c¸c Èn ch¼ng h¹n:

t ( y ( x ( 1 ( x + y + t ( 3t hay xyt ( 3t ( xy ( 3 ( xy (   1; 2; 3 

( Víi xy=1 Tacã : x=1; y = 1 . Thay vµo (1) ®­îc: 2+t = t (lo¹i).

( Víi xy =2 Ta cã: x=1 ; y =2 ; Thay vµo (1) ®­îc: t = 3 

( Víi xy = 3 Ta cã: x=1; y=3 Thay vµo (1) cã : t=2 (lo¹i) v× y( t

VËy 3sè ph¶i t×m lµ: 1; 2; 3.

b) XÐt tõng kho¶ng gi¸ trÞ cña Èn:

* VÝ dô: T×m c¸c nghiÖm nguyªn d­¬ng cña pt:
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Suy ra: y > 3. Do x( y ( 1 Suy ra 
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Ta x¸c ®Þnh ®­îc miÒn gi¸ trÞ cña y: 4( y( 6

( Víi y = 4 ta cã: 
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 Suy ra x( Z.     KÕt luËn: C¸c nghiÖm cña pt lµ:


( Víi y = 6 Ta cã 
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c) ChØ ra mét sè nghiÖm råi chøng minh pt chØ cã nh÷ng nghiÖm ®ã ( hoÆc chøng minh pt chØ cã nghiÖm duy nhÊt).

* VÝ dô: T×m c¸c sè tù nhiªn x sao cho 2x + 3x = 5x; chia c¶ 2 vÕ cho 5x.

-ViÕt pt d­íi d¹ng: (
[image: image16.wmf]5
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)x = 1 (1).

Víi x = 0 ( (1) v« nghiÖm.

 Víi x = 1 ( (1) tho¶ m·n ( x = 1 lµ nghiÖm).

Ta chøng minh cho x = 1 lµ 1 nghiÖm duy nhÊt cña pt ®· cho.

Víi x ( 2 th×: (
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Nªn pt v« nghiÖm víi x ( 2 .

VËy p t chØ cã 1 nghiÖm lµ x = 1.

* Ta còng cã thÓ t×m nghiÖm nguyªn d­¬ng cña pt: 
[image: image24.wmf]x

1

 + 
[image: image25.wmf]2

1

x

 + 
[image: image26.wmf]3

1

x

= 
[image: image27.wmf]8

7

 b»ng ph­¬ng ph¸p trªn.

d) Sö dông ®iÒu kiÖn cã nghiÖm sè cña mét pt bËc hai 2.

* Ta viÕt pt f(x,y) = 0 d­íi d¹ng pt bËc 2 ®èi víi 1 Èn (ch¼ng h¹n x) khi ®ã y lµ tham sè.

§iÒu kiÖn cÇn ®Ó pt bËc 2 cã nghiÖm lµ ( ( 0 (§Ó cã nghiÖm nguyªn cßn cÇn ( lµ sè chÝnh ph­¬ng).

* VÝ dô:  T×m c¸c nghiÖm nguyªn cña pt: x2 + y2 - xy - x - y = 0 (1)

Ta biÕn ®æi thµnh pt: x2 - (y + 1) x + (y2 - y) = 0 (2)

( Nhê ®æi tham sè coi x lµ Èn; y lµ tham sè).

§iÒu kiÖn cÇn ®Ó (2) cã nghiÖm lµ ( ( 0.

( (y + 1)2 - 4 (y2 - y) (  0 ( - 3y2 + 6y + 1 ( 0.

( 3y2 -  6y - 1 (  0 ( 3(y - 1)2  ( 4 ( (y - 1)2 ( 1.

Suy ra: (y - 1(( 1 ( 0 (  y ( 2 ( y (    0; 1; 2 

     Víi y = 0 thay vµo (2) ®­îc: x2 - x = 0 ( x1 = 0;  x2 = 1.

     Víi y = 1 thay vµo (2) ®­îc: x2 - 2x = 0  ( x3  = 0;  x4 = 2

     Víi y = 2 thay vµo (2) ®­îc: x2 - 3x + 2 = 0 ( x5​ = 1; x6 = 2

* Thö l¹i: C¸c gi¸ trÞ trªn tho¶ (1) ta cã 6 nghiÖm (0; 0); (1; 0); (0; 1); (2; 1); (1; 2); (2; 2).

* Chó ý: ta cã thÓ dïng c¸ch viÕt (1) d­íi d¹ng "tæng c¸c b×nh ph­¬ng": 

(x - 1)2 + (y - 1)2 + (x - y)2 = 2.

Song nhê nhËn xÐt vÕ tr¸i lµ tæng cña 3 sè chÝnh ph­¬ng cã gi¸ trÞ b»ng 2 nªn tån t¹i mét sè b»ng 0.

( NÕu x - 1 = 0. Cho ®¸p sè: (1; 0); (1; 2)

( NÕu y - 1 = 0. Cho ®¸p sè: (0; 1); (2; 1)

( NÕu x - y = 0. Cho ®¸p sè: (0; 0); (2; 2).

II.2.1.4. Sö dông tÝnh chÊt cña sè chÝnh ph­¬ng.
a) Sö dông tÝnh chÊt vÒ chia hÕt cña sè chÝnh ph­¬ng.

- Sè chÝnh ph­¬ng kh«ng cã tËn cïng b»ng 2; 3; 7; 8.

- Sè chÝnh ph­¬ng chia hÕt cho sè nguyªn tè k th× chia hÕt cho k2.

- Sè chÝnh ph­¬ng chia cho 3 cã sè d­ lµ 0; 1

- Sè chÝnh ph­¬ng chia cho 4 cã sè d­ lµ 0; 1

- Sè chÝnh ph­¬ng chia cho 8 cã sè d­ lµ 0; 1; 4

* VÝ dô: T×m c¸c sè nguyªn x ®Ó 9x + 5 lµ tÝch cña 2 sè nguyªn liªn tiÕp.

Gi¶ sö 9x + 5 = n(n + 1) víi n ( Z.

           ( 36x + 20 = 4n2 + 4n

           ( 36x + 21= 4n2 + 4n + 1 ( 3(12x + 7) = (2n + 1)2
NhËn thÊy sè chÝnh ph­¬ng (2n + 1)2 = 3(12x + 7) ( (2n + 1)2 
[image: image28.wmf]M

 3 nªn chia hÕt cho 9. 

Mµ (12x+7) kh«ng chia hÕt cho 3  ( 12x+7  kh«ng chia hÕt cho 9         

M©u thuÉn nµy chøng tá kh«ng cã x ( Z ®Ó 9x + 5= n(n + 1).

* Chó ý: Cã thÓ lµm theo c¸ch kh¸c nh­ sau: 9x + 5 = n(n + 1) ( n2 + n - (9x + 5) = 0 (*)

(*) cã nghiÖm nguyªn khi ( lµ sè chÝnh ph­¬ng (coi (*) lµ pt bËc hai Èn n).

Nh­ng ( = 1 + 4.(9x + 5) = 36x + 21 chia hÕt cho 3 nh­ng kh«ng chia hÕt cho 9. Nªn kh«ng lµ sè chÝnh ph­¬ng. VËy kh«ng tån t¹i n ( Z ®Ó 9x + 5 = n(n + 1).

b) T¹o ra b×nh ph­¬ng ®óng:

* VÝ dô: T×m c¸c nghiÖm nguyªn cña pt: 2x2 + 3y2 = 19 - 4x.  (1)

Ta cã thÓ t¹o ra b×nh ph­¬ng ®óng nh­ sau:

(1)       ( 2x2 + 4x + 2= 3(7 - y2)

            ( 2(x + 1)2 = 3(7 - y2).       (2)

Suy ra: 3(7 - y2) 
[image: image29.wmf]M

 2 ( (7 - y2) 
[image: image30.wmf]M

 2 ( y lÎ.

Do: 7 - y2 ( 0 ( y2 = 1 khi ®ã (2) cã d¹ng:

                                                       x + 1 = 3         x = 2   

2(x + 1)2 = 18 ( (x + 1)2 = 9 (                   ( 


x + 1= -3
x = - 4.

Tõ ®ã cã c¸c nghiÖm lµ:

(2; 1); (2; -1); (-4; 1); (-4; -1).

c) XÐt c¸c sè chÝnh ph­¬ng liªn tiÕp:

* Ta chó ý nguyªn lý sau: " ë giöa 2 sè chÝnh ph­¬ng liªn tiÕp kh«ng cã sè chÝnh ph­¬ng nµo ". Do ®ã víi mäi a, x ( Z ta cã:  Kh«ng tån t¹i x sao cho : a2< x2< (a+ 1)2
  NÕu : a2< x2 < (a+2)2 Th× : x2= (a+ 1)2
VÝ dô1: T×m nghiÖm nguyªn d­¬ng cña ph­¬ng tr×nh: y2= x2+x+ 1

Ta cã: x ( 1 Nªn x2 < x2+ x + 1 < x2+2 x + 1 ( x2 < y2 < (x+1)2 Suy ra y2 lµ 1 sè chÝnh ph­¬ng ë giöa 2sè chÝnh ph­¬ng liªn tiÕp (y ( 1) lµ v« lý. VËy kh«ng tån t¹i cÆp sè nguyªn d­¬ng nµo tho¶ m·n p t

  VÝ dô 2: T×m nghiÖm tù nhiªn cña p t: x4 + 2x3+ 2x2+x + 3 = y2
Ta cã: y2= (x2+ x)2 +( x2+ x +3) . Ta sÏ chøng minh: a2< y2 < (a+2)2 ; ( a= x2+ x )

 ThËt vËy ta cã: y2- a2 = x2+ x +3 = (x + 
[image: image31.wmf]2

1

 )2 + 
[image: image32.wmf]4
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 > 0 Suy ra: y2 > a2 (1)

               ( a + 2 )2- y2 = .... = 3x2 + 3x +1 = 3 (x + 
[image: image33.wmf]2

1

 )2 + 
[image: image34.wmf]4

1

 > 0 suy ra: y2 < (a+2)2 (2)

  Tõ (1) vµ (2) ta cã: a2< y2 < (a+2)2 suy ra: y2= (a+ 1)2
   ( x4 + 2x3+ 2x2+x + 3 = (x2+ x + 1)2 (  x2+ x - 2= 0 ( x=1 hoÆc x = -2  suy ra nghiÖm cña p t ®· cho lµ:  ( 1; 3 ) ;  ( -2 ; 3 ) 

d) Sö dông tÝnh chÊt: NÕu hai sè nguyªn d­¬ng, nguyªn tè cïng nhau cã tÝch lµ 1 sè chÝnh ph­¬ng th× mçi sè ®Òu lµ sè chÝnh ph­¬ng.

* Gi¶ sö: a.b = c2 víi a, b, c ( N* vµ (a; b) = 1.

B»ng lËp luËn ph¶n chøng: Gi¶ sö trong avµ b cã mét sè; ch¼ng h¹n a chøa thõa sè nguyªn tè p víi sè mò lÎ ; th× sè b kh«ng chøa p Nªn c2 chøa p víi sè mò lÎ ; tr¸i gt 

 c2 lµ sè chÝnh ph­¬ng.

* VÝ dô: T×m nghiÖm nguyªn d­¬ng cña pt: x.y = t2 (1)

Gi¶ sö: (x, y, t) = 1. ThËt vËy, nÕu bé 3 sè: (x0, y0, t0) tho¶ m·n (1) vµ cã ¦CLN = d.

Gi¶ sö: x0 = dx1; y0 = dy1; t0 = dt1 th× (x1; y1; t1) lµ nghiÖm cña (1).

Do (x, y, t) = 1 ( x, y, t ®«i mét nguyªn tè cïng nhau. V× nÕu 2 trong 3 sè x, y, t cã 

¦C = d th× sè cßn l¹i chia hÕt cho d.

Ta cã: t2 = xy mµ (x, y) = 1 nªn: x = a2; y = b2 (víi a, b ( N*) ( t2 = xy = (ab)2 ( t =ab.

x = k a2
VËy:  y = k b2 (*) (k nguyªn d­¬ng tuú ý)  

t = k ab.

§¶o l¹i: HiÓn nhiªn c¸c sè x, y, t cã d¹ng (*) tho¶ m·n (1).

C«ng thøc (*) cho ta c¸c nghiÖm nguyªn d­¬ng cña (1)

e) Sö dông tÝnh chÊt: NÕu hai sè nguyªn liªn tiÕp cã tÝch lµ 1 sè chÝnh ph­¬ng th× 1 trong 2 sè nguyªn liªn tiÕp ®ã b»ng 0.

* Gi¶ sö: a(a + 1) = k2 (a ( Z; k ( N).

Chøng minh b»ng ph¶n chøng: Gi¶ sö a ( 0 vµ a + 1 ( 0 ( k2 ( 0; do k ( N nªn k >0.

Tõ (1) ( a2 + a = k2 ( 4a2 + 4a = 4k2 ( 4a2 + 4a + 1 = 4k2 + 1 

( (2a + 1)2 = 4k2 + 1.  (2)

V× k > 0 nªn: 4k2 < 4k2 + 1 < 4k2 + 4k + 1

Tõ (2) ( (2k)2 < (2a + 1)2 < (2k + 1)2 v« lý.

V× kh«ng cã sè chÝnh ph­¬ng ë gi÷a 2 sè chÝnh ph­¬ng liªn tiÕp

VËy, nÕu: a.(a + 1) = k2 th× tån t¹i a = 0 hoÆc a + 1 = 0

* Chó ý: NÕu 2 sè nguyªn liªn tiÕp cã tÝch lµ 1 sè chÝnh ph­¬ng th× ch­a kÕt luËn ®­îc mçi sè lµ sè chÝnh ph­¬ng. Ch¼ng h¹n: -1; 0.

* VÝ dô: T×m nghiÖm nguyªn cña pt: x2 + y2 + xy - xy2 = 0. (1)

( §­a pt vÒ d¹ng: A(A +1) = B2; ta cã (1) (  x2 + y2 + xy = x2y2.

Thªm vµo hai vÕ (x.y) ta cã (x + y)2 = xy(xy + 1)

V× xy; (xy + 1) lµ 2 sè nguyªn liªn tiÕp cã tÝch lµ mét sè chÝnh ph­¬ng nªn tån t¹i 1 trong 2 sè b»ng 0.

- NÕu xy = 0; tõ (1) cã: x2 + y2 = 0 ( x = y = 0.


- NÕu xy + 1 = 0 ( xy = -1. Nªn (x, y) (  (1; -1); (-1; 1) .

( Thö l¹i: 3 cÆp sè: (0; 0); (1; -1); (-1; 1) ®Òu lµ nghiÖm cña pt ®· cho.

               II.2.2.    ¸p dông c¸c ph­¬ng ph¸p vµ kÜ thuËt gi¶i                                                                                                                  

                             vµo c¸c d¹ng ph­¬ng tr×nh nghiÖm nguyªn  

                    II.2.2.1. Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 2 Èn: ax + by = c (a; b; c ( Z).

a) VÝ dô: T×m c¸c nghiÖm nguyªn cña pt: 11x + 18y = 120. (1).

* NhËn xÐt: Ta cã: 11x = (120 - 18y) 
[image: image35.wmf]M

 6

                               ( 11x 
[image: image36.wmf]M

 6 ( x 
[image: image37.wmf]M

 6. §Æt x = 6k (k nguyªn).

Thay x = 6k vµo (1). Thu gän ta cã:11k + 3y = 20

( BiÓu thÞ Èn mµ hÖ sè cña nã cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi nhá h¬n (lµ y) theo k ta ®­îc:

          y = 
[image: image38.wmf]3
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20

k

-

          


( y = 7 - 4k + 
[image: image39.wmf]3

1

-

k

  ;          §Æt:  
[image: image40.wmf]3

1

-

k

 = t ( t  nguyªn)

      ( k = 3t + 1.     Nªn: y = 7 - 4( 3t + 1) + t = 3 - 11t.

                                         x = 6(3t + 1) = 18t + 6

(Thay c¸c biÓu thøc cña x vµ y vµo (1) pt ®­îc nghiÖm ®óng. VËy c¸c nghiÖm nguyªn cña 


x = 18t + 6

pt (1) ®­îc biÓu thÞ bëi c«ng thøc: 
(t nguyªn)

 y = 3 - 11t


* Chó ý: - NÕu bµi to¸n yªu cÇu t×m nghiÖm nguyªn d­¬ng ( nguyªn ©m) cña pt (1).

Ta chØ viÖc gi¶i:    18t + 6 ( 0 
    
18t + 6 ( 0




HoÆc:  

                             3 - 11t  ( 0
3 - 11t  ( 0

HoÆc cã thÓ gi¶i c¸ch sau: 11x + 18y = 120

NhËn xÐt: do y ( 1 ( 11x ( 120 - 18. 1 = 102

                 (  x  ( 
[image: image41.wmf]11

102

 ( x ( 9 (v× x nguyªn).

V× x 
[image: image42.wmf]M

 6 ( x = 6 ( y = 3.

- Cã nhiÒu c¸ch t¸ch gi¸ trÞ nguyªn cña biÓu thøc:

y = 
[image: image43.wmf]3
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 nh­: y = 7 - 4k + 
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1

-

k

 (c¸ch 1)

y = 7 - 3k + 
[image: image45.wmf]3

2

1

k

+

  (C¸ch 2)

y = 6 - 3k + 
[image: image46.wmf]3

)

1

(

2

k

-

 (C¸ch 3).

Tuy nhiªn khi gi¶i cÇn chän c¸ch t¸ch hîp lÝ

b) C¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn ax + by = c víi nghiÖm nguyªn (a, b, c ( Z).

- Thu gän pt (chó ý ®Õn tÝnh chia hÕt cña c¸c Èn)

- BiÓu thÞ Èn mµ hÖ sè cña nã cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi nhá h¬n (ch¼ng h¹n x) theo Èn kia.

- T¸ch riªng gi¸ trÞ nguyªn ë biÓu thøc cña x.

- §Æt ®iÒu kiÖn ®Ó ph©n sè trong biÓu thøc cña x b»ng mét sè nguyªn t1 ( mét pt bËc nhÊt hai Èn y vµ t1.

- TiÕp tôc lµm nh­ trªn ®Õn khi c¸c Èn ®Òu ®­îc biÓu thÞ d­íi d¹ng mét ®a thøc víi c¸c hÖ sè nguyªn.

* Thùc chÊt lµ thay gi¶i pt: ax + by = c bëi gi¶i c¸c pt: a1x + b1y = c1
                                                                                       a2x + b2y = c2
                                                                                      .......................

Trong ®ã c¸c hÖ sè a1; a2;.......;b1; b2;.......... cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi nhá dÇn ®Õn khi ®­îc mét hÖ sè cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi b»ng 1.

* Chó ý: Ngoµi c¸ch gi¶i trªn ta cã thÓ gi¶i pt ax + by = c b»ng c¸ch t×m 1 nghiÖm riªng nh­ sau:         VÝ dô:  11x + 18y = 120 (1).

Thö chän ta ®­îc: x = 6;  y = 3 lµ 1 nghiÖm riªng cña (1)

Ta cã:    11x + 18y = 120 (2)

              11.6 + 18.3 = 120 (3)

Trõ (2) cho (3) ta cã: 11(x - 6) + 18(y - 3) = 0  ( 11 (x - 6) = 18(3 - y) (4)

( (x - 6) 
[image: image47.wmf]M



 EMBED Equation.3  [image: image48.wmf]18 . §Æt: x - 6 = 18t ( t nguyªn)

Ta cã:  x = 6  + 18t thay vµo (4) vµ thu gän 11t = 3 - y  ( y = 3 - 11t.


x = 6 + 18t 

( nghiÖm:                      
(t nguyªn)

                       y = 3 - 11t 

                    II.2.2.2. Ph­¬ng tr×nh bËc hai cã hai Èn:

a) VÝ dô 1: T×m c¸c nghiÖm nguyªn cña pt: 5x - 3y = 2xy - 11

- C¸ch gi¶i 1: BiÓu thÞ y theo x: (2x + 3)y = 5x + 11 dÔ thÊy: 2x + 3 ( 0 (v× x ( Z) 

( y =   
[image: image49.wmf]3
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; ®Ó y ( Z th× ph¶i cã: (x + 5) 
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 (2x + 3) ( 2(x + 5) 
[image: image51.wmf]M

 (2x + 3)

(( 2x + 3) + 7 
[image: image52.wmf]M

 (2x + 3) ( 7 
[image: image53.wmf]M

 (2x + 3) (( 2x + 3)  lµ ­íc cña 7 ( 2(x + 3) (  (1; (7    ( x (   -5; -2; -1; 2  


( (x, y) (  (-1; 6); (-2; -1); (2; 3); (-5; 2)

( Thö l¹i c¸c cÆp trªn nghiÖm ®óng c¸c pt ®· cho.

- C¸ch gi¶i 2: §­a vÒ pt ­íc sè:   2(5x - 3y) = (2xy - 11).2 ( (2x + 3)(2y - 5) = 7

b) VÝ dô 2: T×m c¸c nghiÖm nguyªn cña pt:

                  x2 + 2y2 + 3xy - x - y + 3 = 0 (1).

( §æi tham sè ®­a vÒ pt bËc hai (Èn x): 

x2 + (3y - 1)x + (2y2 - y + 3) = 0 (2)

(2) cã nghiÖm nguyªn khi ( = (3y - 1)2 - 4(2y2 - y + 3) = y2 - 2y - 11 lµ sè chÝnh ph­¬ng.

( y2 - 2y - 11 = k2 (3)  (k ( N) ( (y - 1 + k).(y - 1 - k) = 12

NhËn xÐt: V× (3) chøa k2 ( k2 ( 0 ( k ( 0 ( y - 1 + k ( y - 1 - k

(y - 1 + k) - (y - 1 - k) = 2k ( (y - 1 + k) vµ (y - 1 - k) cïng tÝnh ch½n lÎ do tÝch b»ng 12 nªn chóng cïng ch½n.

 Tõ ®ã ta cã thÓ t×m ®­îc c¸c nghiÖm cña pt: y1 = 5; y2 = 3.

Víi y = 5 thay vµo (2) cã: x2 + 14x + 48 = 0 ( x1 = -8; x2 = - 6.

Víi y = -3 thay vµo (2) cã: x2 - 10x + 24 = 0 ( x3 = 6; x4 = 4.

* KÕt luËn: (x, y) (   (-8; 5); (-6; 5); (6; -3); (4; -3)  . 

* Chó ý: Cã thÓ ®­a pt ®· cho vÒ pt ­íc sè : (x+ y) (x + 2y - 1) = -3

                     II.2.2.3. Ph­¬ng tr×nh bËc 3 trë lªn cã 2 Èn 

a) VÝ dô 1: T×m nghiÖm nguyªn cña pt: y2 = x ( x + 1 ) ( x + 2 ) ( x + 3 )  (1)

  Ta cã (1) ( ( x2+ 3x ) ( x2 + 3x +2) = y2  §Æt t = x2 + 3x + 1  (* )

 Ta cã: (t+ 1) ( t - 1) = y2 ( ... ( ( t - y) ( t+ y ) = 1 Gi¶i ®­îc : (y=0 ; t=1) ; (y=0 ; t=-1)

 Tõ ®ã thay vµo (*) Ta ®­îc nghiÖm cña (1) lµ :

  (x;y) ( ((0;0) ; (-1;0) ;(-2;0) ; (-3;0) (
b) VÝ dô 2: T×m c¸c nghiÖm nguyªn cña pt: x3 - y3 -xy = 8 (*)

  Ta cã: (*)( (x - y)3 + 3xy (x - y)  = xy + 8 . §Æt x-y = a ; xy=b Ta cã pt:

   a3 + 3ab = b + 8 (   a3 - 8 = -b ( 3a-1) Suy ra:( a3 - 8 ) = - b (3a - 1)

( (a3 - 8) 
[image: image54.wmf]M

 (3a - 1) ( 27(a3 - 8) 
[image: image55.wmf]M

 (3a - 1)

( (27a3 - 1 - 215) 
[image: image56.wmf]M

 (3a - 1)  Do: 27a3 - 1 = (3a)3 - 13 = (3a - 1) (9a2 + 3a + 1) 
[image: image57.wmf]M

 (3a - 1)

Nªn: 215 
[image: image58.wmf]M

 (3a - 1)  hay: 5.43 
[image: image59.wmf]M

 (3a - 1)  Do ®ã: 3a - 1 (   ( 1; ( 5; ( 43; ( 215 

V× 3a - 1 chia cho 3 d­ 2 [3a - 1 = (3a - 3) +2] ( 3a - 1 (   -1; 5; - 43; 215

Tõ ®ã cã  a   (    0; 2; - 14; 72     ( b = 
[image: image60.wmf]a
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 (    - 8; 0; - 64; - 1736

hay: 

	a
	0
	2
	-14
	72

	b
	-8
	0
	- 64
	-1736


V×: (x - y)2 + 4xy ( 0 ( a2 + 4b  ( 0  Nªn trong 4 tr­êng hîp trªn chØ cã:  a = 2; b = 0

( x - y = 2;     x.y = 0   ( KÕt qu¶: (x; y) (   (0; - 2); (2; 0) 

C¸ch 2: Ta cã pt: x3 - y3 = xy + 8 (1)  ( (x - y) (x2 + xy + y2) = xy + 8

( (x - y (. (x2 +xy + y2 ( = (xy + 8 (
( NÕu x - y = 0 ( x = y pt v« nghiÖm v× [ 0 = x2 + 8]

( Pt chØ cã nghiÖm trong tr­êng hîp x ( y. Do x,y ( Z ( (x - y ( ( 1

( (x2  +xy +y2 ( ( (xy + 8 (( x2 +xy + y2 ( (xy + 8 ((2) v× x2 + xy + y2 ( 0

* Tr­êng hîp1:  xy + 8 ( 0  (2)  trë thµnh:  x2  + xy + y2 ( -xy - 8 ( (x + y)2 ( - 8 (lo¹i)

* Tr­êng hîp2:  xy + 8 ( 0 (2) )  trë thµnh:  x2 +xy + y2 ( xy + 8 ( x2  + y2 ( 8 (3)

( x2 (  0; 1; 4;   ;    y2 (   0; 1; 4         

1.NÕu x = 0  ( y3 = - 8   ( y = - 2

2.NÕu y = 0  ( x3 = 8 ( x = 2

3.NÕu x ( 0;   y ( 0  ( x2 (   1; 4;   y2 (   1; 4


Do x ( y nªn chØ cã:   x2 = 1
HoÆc:   x2  = 4

                                    y2 = 4   
               y2 = 1

( Trong hai sè x, y cã mét sè ch½n; 1 sè lÎ nªn vÕ tr¸i (1) lÎ ; vÕ ph¶i( 1) ch½n nªn kh«ng x¶y ra.

VËy chØ cßn hai tr­êng hîp 1, 2 lµ nghiÖm cña pt. Ta cã: (x; y) (  (0; -2); (2; 0)  .

C¸ch 3: B¹n cã thÓ biÕn ®æi pt ®· cho

( 27x3 - 27y3 - 27xy = 216

( 27x3 - 27y3  - 1- 27xy = 215

Råi sö dông c«ng thøc: a3 + b3 + c3 - 3abc = (a + b + c).
[image: image61.wmf]2
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                   II.2.2.4. Ph­¬ng tr×nh ®a thøc cã 3 Èn trë lªn

a) VÝ dô 1: T×m c¸c nghiÖm nguyªn cña pt: 6x + 15y + 10t = 3

Ta thÊy: 10t = 3 - 6x -15y ( 10t 
[image: image62.wmf]M

3  ( t 
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3

§Æt t = 3k ta ®­îc: 6x + 15y + 10.3k = 3( 2x + 5y +10k = 1 ( 2x + 5y = 1 - 10k

(pt 2 Èn,y cã c¸c hÖ sè nguyªn tè cïng nhau)

( x = 
[image: image64.wmf]2
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§Æt 
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-

 = t (t nguyªn) ( y = 1 -2t

               x = -5k - 2(1 - 2t) + t = 5t - 5k - 2  

               t =    3k               

VËy nghiÖm cña pt lµ (x; y;t) = (5t - 5k - 2; 1 - 2t; 3k)

b) VÝ dô 2: pt x2 + y2 + z2 = 1999 (1) cã nghiÖm nguyªn hay kh«ng   

- Gi¶i: Ta biÕt r»ng : 

Sè chÝnh ph­¬ng ch½n  
[image: image67.wmf]4

M

 ;  sè chÝnh ph­¬ng lÎ chia cho 4 d­ 1, 

chia cho 8 còng d­ 1. Theo (1) th× x2 + y2 + z2 lµ sè lÎ nªn trong 3 sè: x2; y2; z2 ph¶i cã 1 sè lÎ 2 sè ch½n, hoÆc c¶ 3 sè ®Òu lÎ.

( Tr­êng hîp c¶ 3 sè ®Òu lÎ th× vÕ tr¸i (1) chia cho 8 d­ 3. VÕ ph¶i (1) lµ 1999 chia cho 8 d­ 7 (lo¹i). VËy tr­êng hîp nµy pt (1) kh«ng cã nghiÖm nguyªn.

( Tr­êng hîp:  cã 1 sè lÎ 2 sè ch½n ( vÕ tr¸i(1) chia cho 4 d­ 1; vÕ ph¶i lµ 1999 : 4 d­ 3

( lo¹i) ( pt kh«ng cã nghiÖm nguyªn.

KÕt luËn: pt (1) kh«ng cã nghiÖm nguyªn.

                 II.2.2.5. Ph­¬ng tr×nh d¹ng ph©n thøc:

a) VÝ dô 1: T×m c¸c nghiÖm nguyªn d­¬ng cña pt: 
[image: image68.wmf]x

1

 + 
[image: image69.wmf]y

1

 + 
[image: image70.wmf]xy

6

1

 = 
[image: image71.wmf]6

1

(*)

-Gi¶i: Khö mÉu b»ng c¸ch nh©n c¶ 2 vÕ cña pt (*) víi 6xy ( 0 (*)(   6y + 6x + 1 = xy.

§­a vÒ pt ­íc sè: ( x ( y - 6 ) - 6( y - 6) = 37 ( ( x - 6) (y - 6) = 37.

Do vai trß b×nh ®¼ng cña x, y cã thÓ gi¶ sö: x ( y ( 1  ( x - 6  ( y - 6 ( -5

Nªn chØ cã 1 tr­êng hîp:   x - 6 = 37
   (            x = 43


 y - 6 = 1
             y = 7

VËy: ( x; y) (     (43; 7); (7; 43) 

b) VÝ dô2: T×m c¸c sè nguyªn x sao cho 
[image: image72.wmf]9
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-
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x

x

 lµ b×nh ph­¬ng cña 1 ph©n sè.

-Gi¶ sö  
[image: image73.wmf]9
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 = (
[image: image74.wmf]b

a

)2; (víi a( N; b ( N*)

(NÕu a = 0 ( x = 17 tho¶ m·n (x (9)

(NÕu a ( 0; Kh«ng lµm mÊt tÝnh tæng qu¸t nÕu gi¶ sö: (a; b) = 1( (a2; b2) = 1 nªn: 

x - 17 = a2.k  (1)            (k nguyªn)

x - 9 = b2.k    (2)

Tõ (1) vµ (2) ( (x - 9) - (x - 17) = (b2 - a2)k

                     ( 8 = (b + a)(b - a)k

NhËn thÊy: b + a vµ b - a lµ ­íc cña 8 mÆt kh¸c (b + a) - (b - a) = 2a; nªn b + a vµ b - a cïng tÝnh ch½n lÎ.

L¹i cã: b + a > b - a vµ b + a > 0

Cã c¸c tr­êng hîp sau:

	a+b
	b - a
	k
	b
	a
	x = 9+ b2k 
	

	4

  4 
	2

- 2
	1

-1
	3

1
	1

3
	18

8
	Cã 3 ®¸p sè:

x = 17 ( 
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=
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x = 8 ( 
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-1, lo¹i
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


                      II.2.2.6. Ph­¬ng tr×nh d¹ng mò.

a) VÝ dô 1: T×m x ( N;  y ( Z sao cho 2x + 3 = y2(1)

Tr­íc hÕt xÐt 1 sè gi¸ trÞ ®Æc biÖt cña x.

( NÕu x = 0 ( y2 = 4 ( y =2 hoÆc y = -2

( NÕu x = 1 ( y2  =5  (  Kh«ng cã nghiÖm nguyªn

( NÕu x ( 2  ( 2x 
[image: image78.wmf]M

 4 ( vÕ tr¸i (1) chia cho 4 d­ 3 mµ y2 lµ sè lÎ ( (y lÎ) ( y2 chia cho 4 d­ 1 ( M©u thuÉn. VËy pt cã c¸c nghiÖm sè lµ: (0; 2); (0; - 2)

b) VÝ dô 2: T×m nghiÖm nguyªn d­¬ng cña pt: 2x + 57 = y2  (1)

Ta cã thÓ xÐt theo tÝnh ch½n; lÎ cña x.

(Tr­êng hîp 1: NÕu x lÎ; ®Æt: x = 2n +1 (n ( N)

Ta cã: 2x = 22n +1 = 2.4n = 2.(3 + 1)n = 2.(BS 3 + 1) = BS 3+2 khi ®ã vÕ tr¸i (1) lµ sè chia cho 3 d­ 2; vÕ ph¶i lµ sè chÝnh ph­¬ng chia cho 3 kh«ng d­ 2  (lo¹i)

 (Tr­êng hîp 2: NÕu x ch½n:  §Æt x = 2n (n ( N*)

Ta cã: y2 - 22n = 57 (  (y + 2n) (y - 2n) = 3. 19

Do: y + 2n ( 0 ( y - 2n  ( 0 vµ y +2n  ( y -2n do ®ã cã c¸c tr­êng hîp:

	y +2n
	57
	19

	y - 2n
	1
	3

	2n
	28(lo¹i)
	8

	n
	
	3

	y
	
	11

	x = 2n
	
	6


Ta cã: 26 + 57 = 112 ( nghiÖm cña pt lµ: (6; 11)

                   II.2.2.7. Ph­¬ng tr×nh v« tØ:

a) VÝ dô 1: T×m c¸c nghiÖm nguyªn cña pt:

y = 
[image: image79.wmf]1
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- Gi¶i:Tr­íc hÕt cã ®iÒu kiÖn: x  ( 1

(1) ( y = 
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      ( y = (
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(
(NÕu x= 1( y = 2

(NÕu x ( 2 Ta cã: y = 
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 +1 + 
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 -1


( y = 2 
[image: image91.wmf]1

-

x

 ( y2 = 4(x - 1)

§Æt: x -1 = t2 (t nguyªn d­¬ng) v× 4(x -1) lµ (sè chÝnh ph­¬ng)

Ta cã:    x = t2 +1


y = 2t

- KÕt luËn: NghiÖm nguyªn cña pt lµ: (x; y)(    (1; 2); (t2 + 1; 2t) 

b) VÝ dô 2: T×m c¸c nghiÖm nguyªn cña pt:

                 
[image: image92.wmf]x

x

x

x

+

+

+

  = y (1)    
[image: image93.wmf]
-Tr­íc hÕt: §Æt ®iÒu kiÖn 2 vÕ kh«ng ©m (x ( 0; y ( 0) råi b×nh ph­¬ng 2 vÕ ta cã pt:

                    x + 
[image: image94.wmf]x

x

x

+

+

= y2
                    (  
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x

x

+

+

= y2 - x = k (2)  (k ( N)

B×nh ph­¬ng hai vÕ cña hai (2) cã x + 
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 = k2
                    ( 
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 = k2 - x = m (m ( N)

B×nh ph­¬ng cña hai vÕ: x + 
[image: image98.wmf]2
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V× x ( Z+ ( 
[image: image100.wmf]x

 lµ sè nguyªn hoÆc lµ sè v« tØ nh­ng x + 
[image: image101.wmf]x

 = m2 lµ mét sè chÝnh ph­¬ng nªn 
[image: image102.wmf]x

 lµ mét sè tù nhiªn ( 
[image: image103.wmf]x

 vµ 
[image: image104.wmf]1

+

x

 lµ hai sè tù nhiªn liªn tiÕp cã tÝch lµ mét s« chÝnh ph­¬ng nªn sè nhá b»ng 0 ( 
[image: image105.wmf]x

 = 0 ( x = 0 ( y = 0.

VËy nghiÖm cña (1) lµ (0; 0)

                II.2.3. T×m ®iÒu kiÖn ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm nguyªn

* Ta xÐt mét sè bµi to¸n t×m ®iÒu kiÖn cña tham sè trong mét pt sao cho c¸c nghiÖm cña pt ®Òu lµ sè nguyªn

a) VÝ dô 1: T×m c¸c sè thùc a ®Ó pt sau cã nghiÖm nguyªn: x2 - ax + (a + 2) = 0 (1)

- Tr­íc hÕt ph¶i cã: ( ( 0 ( a2 - 4(a + 2) ( 0 (v× (1) lµ pt bËc hai Èn x) 

( a2 - 4a - 8 ( 0 ( (a - 2)2 - 12 ( 0

( (a - 2)2 ( 12 ( (a - 2( ( 2
[image: image106.wmf]3


        a ( 2 + 2
[image: image107.wmf]3

 
                                       Cã thÓ buéc ( lµ sè chÝnh ph­¬ng (( = k2)

(    a ( 2 - 2
[image: image108.wmf]3

   (*)                                      

Khi ®ã gäi x1; x2 lµ c¸c nghiÖm nguyªn cña (1) theo hÖ thøc Vi-et ta cã: 

   x1 + x2 = a    


( x1.x2 - (x1 + x2) = 2

   x1.x2 = a + 2

( x1.(x2 - 1) - (x2 - 1) = 3 ( (x1 - 1)(x2 - 1) = 3 (2)

((2) lµ pt ­íc sè) ( cã thÓ gi¶ sö: x1 ( x2 ( x1 - 1 ( x2 - 1.

                                        x1 - 1 = 3   
  x1 = 4 

Cã hai tr­êng hîp:   a)      
( 
( a = 6

                                        x2 - 1 = 1         x2 = 2

                                        x1 - 1 = -1        x1 = 0


                                 b)  
( 
( a = -2

                                        x2 - 1 = -3        x2 = -2

* C¶ hai gi¸ trÞ a = 6; a = -2 tho¶ m·n (*)

VËy: Víi a = 6 hoÆc a = -2 th× (1) cã nghiÖm nguyªn 

b) VÝ dô 2: T×m tÊt c¶ c¸c sè nguyªn a ®Ó pt: x2 - (3 + 2a)x + 40 - a = 0 (*) cã nghiÖm nguyªn.

Tr­íc hÕt (*) lµ 1 pt bËc 2 Èn x nªn ph¶i cã ®iÒu kiÖn: ( lµ mét sè chÝnh ph­¬ng

( 4a2 + 12a + 9 - 4(40 - a) lµ 1 sè chÝnh ph­¬ng

( 4a2 + 16a - 151 = n2 (n ( N*)

Suy ra: (2a + 4)2 - n2 = 167 ( (2a + 4 + n).(2a + 4 - n) = 167 v× 167 lµ sè nguyªn tè nªn cã:  

    2a + 4 + n = 167 

( 
( 4a + 8 = 168 ( a = 40

    2a + 4 - n = 1

     2a + 4 + n = -1   

(
( 4a + 8 = -168 ( a = - 44

    2a + 4 - n = -167

* Thö l¹i:

- Víi a = 40 pt ®Çu cã hai nghiÖm lµ x1 = 0; x2  = 83

- Víi a = - 44 pt ®Çu cã hai nghiÖm lµ x3 = -1; x4 = - 84

KÕt luËn: a = 40 hoÆc a = - 44

* Chó ý: Cã thÓ thay viÖc thö l¹i b»ng c¸ch t×m ®iÒu kiÖn ( ( 0 råi ®èi chiÕu a víi ®iÒu kiÖn nµy.

c) VÝ dô 3: T×m tÊt c¶ c¸c cÆp sè nguyªn kh«ng ©m (m; n) ®Ó pt: x2 - m.n.x + m + n = 0 (*) cã nghiÖm nguyªn.

- Gi¶ sö: x1, x2 lµ hai nghiÖm nguyªn cña (*) (x1 ( x2)


x1 + x2 = m.n

- Theo Vi-et cã:        
(1)

                             x1.x2 = m + n       

Ta cã: x1x2 - (x1 + x2) + 1 = ( x1 - 1)(x2 - 1) (2)

           mn - (m + n) + 1 = (m- 1)(n - 1) (3)

Céng hai vÕ cña (2) vµ (3) kÕt hîp víi (1) ta cã:

(x1 - 1)(x2 - 1)  + (m -1)(n - 1) = 2 (4)

( NÕu m = 0 (  n = 0 v× (*) ( x2 = - n. (n ( 0).

Gi¶ sö m ( 1; n ( 1 ( m - 1 ( 0; n - 1 ( 0

( x1 ( 1; x2 ( 1. Tõ (4) ta thÊy cã c¸c kh¶ n¨ng sau:

     (m - 1)(n - 1)  = 1 

1)       
( m - 1 = n - 1 = 1 ( m = n = 2

     (x2 - 1)(x1 - 1) = 1

     (m - 1)(n - 1)  = 0     ( x1 - 1 = 1; x2 - 1 = 2 
2)

     (x1 - 1)(x2 - 1) = 2     ( x1 = 2; x2 = 3

( mn = x1 + x2 = 5

( m = 1; n = 5 hoÆc m = 5; n = 1.

     (m - 1)(n - 1)  = 2        m - 1 = 1; n - 1 = 2       m = 2; n =3

3)                             ( 
( 

     (x2 - 1)(x1 - 1) = 0
m - 1 = 2; n -1 = 1

m = 3; n = 2

KÕt luËn: (m; n) (  (0; 0); (3; 2); (2; 3); (5; 1); (1; 5); (2; 2)  .

             II.2.4. C¸c bµi to¸n víi nghiÖm nguyªn

                II.2.4.1. Bµi to¸n vÒ sè tù nhiªn vµ c¸c ch÷ sè.

a) VÝ dô 1: T×m hai sè tù nhiªn liªn tiÕp, mçi sè cã hai ch÷ sè, biÕt r»ng viÕt sè lín tr­íc sè nhá ta ®­îc mét sè chÝnh ph­¬ng.

* Gi¶i: 

Gäi hai sè tù nhiªn ph¶i t×m lµ x vµ x + 1.

Ta cã:    
[image: image109.wmf]2

)

1

(

n

x

x

=

+

                      (1)

trong ®ã: x, n ( N. Do x vµ x + 1®Òu cã hai ch÷ sè vµ n2 lµ sè cã bèn ch÷ sè nªn

              10 ( x ( 98; 32 ( n ( 99 (2)

Tõ (1) ta cã:

100(x + 1) + x = n2
( 101x + 100 = n2
( (n + 10)(n - 10) = 101x

     Chó ý ®Õn tÝnh chÊt chia hÕt: tÝch (n + 10)(n - 10) chia hÕt cho sè nguyªn tè 101, do ®ã tån t¹i mét th­µ sè chia hÕt cho 101.

Tõ (2) ta cã:      22 ( n - 10 ( 89,

                          42 ( n + 10 ( 109.

Do ®ã chØ cã thÓ: n + 10 = 101.

Suy ra: n = 91; n2 = 912 = 8281.

§¸p sè: Hai sè tù nhiªn ph¶i t×m lµ 81 vµ 82.

b) VÝ dô 2: T×m c¸c sè tù nhiªn cã bèn ch÷ sè vµ b»ng lËp ph­¬ng cña tæng c¸c ch÷ sè cña nã.

* Gi¶i:

Gäi sè ph¶i t×m lµ 
[image: image110.wmf]abcd

, ta cã:

             
[image: image111.wmf]abcd

 = (a + b + c + d)3    (1)

§Æt a + b + c + d = m. Sè 
[image: image112.wmf]abcd

 vµ tæng c¸c ch÷ sè cña nã khi chia cho 9 cã cïng sè d­ nªn:      
[image: image113.wmf]abcd

 -  m 
[image: image114.wmf]M

 9 ( 
[image: image115.wmf]abcd

 = 9k + m (k ( N)

Thay vµo (1):

9k + m = m3
( m3 - m 
[image: image116.wmf]M

 9 

( (m - 1) m (m + 1) 
[image: image117.wmf]M

 9.

Trong ba sè nguyªn liªn tiÕp, cã mét vµ chØ mét sè chia hÕt cho 3. TÝch cña chóng chia hÕt cho 9.Nªn cã 1 vµ chØ 1 sè chia hÕt cho 9 

Ta cã: 1000  ( 
[image: image118.wmf]abcd

 (  9999

           ( 1000 ( m3 ( 9999

           ( 10 ( m ( 21.

Do ®ã: 9 ( m - 1 (  20; 11 ( m + 1 ( 22.

XÐt ba tr­êng hîp:

TH1: m 
[image: image119.wmf]M

 9 ( m = 18

( 
[image: image120.wmf]abcd

 = 183 = 5823 = (5 + 8 + 3 + 2)3.

TH2: m + 1 
[image: image121.wmf]M

 9 ( m + 1 = 18 ( m = 17.


[image: image122.wmf]abcd

 = 173 = 4913 = (4 + 9 + 1 + 3)3.

TH3: m - 1 
[image: image123.wmf]M

 9 ( m - 1 = 18 ( m = 19.


[image: image124.wmf]abcd

 = 193 = 6859, lo¹i v× tæng c¸c ch÷ sè kh«ng b»ng 19.

§¸p sè: 5832 vµ 4913.

             II.2.4.2. Bµi to¸n vÒ chia hÕt vµ sè nguyªn tè

a) VÝ dô: T×m c¸c sè nguyªn d­¬ng n vµ c¸c sè nguyªn tè p sao cho:

                                   p = 
[image: image125.wmf]1

2

)

1

(

-

+

n

n

.

* Gi¶i: 

C¸ch 1. Víi n = 1 th× p = 0, kh«ng lµ sè nguyªn tè.

Víi n = 2 th× p = 2, lµ sè nguyªn tè.

Víi n = 3 th× p = 5, lµ sè nguyªn tè.

Víi n ( 4, ta viÕt p d­íi d¹ng:

                                          p = 
[image: image126.wmf]2
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XÐt hai tr­êng hîp:

- NÕu n lÎ (n ( 5) th× p = 
[image: image127.wmf]2

1

-

n

. (n + 2), lµ tÝch cña hai thõa sè lín h¬n 1 nªn p lµ hîp sè.

- NÕu n ch½n (n ( 4) th× p = (n - 1).
[image: image128.wmf]2

2
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n

, lµ tÝch cña hai thõa sè lín h¬n 1 nªn p lµ hîp sè.

                n = 2       n = 3        

§¸p sè:            vµ 

                p = 2       p = 5

C¸ch 2: p = 
[image: image129.wmf]2
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§Ó p lµ sè nguyªn tè, trong n - 1vµ n + 2, cÇn cã mét sè b»ng 1, thõa sè kia chia hÕt cho 2; hoÆc mét thõa sè b»ng 2.

      Ta cã n + 2 > 2 nªn tr­êng hîp thø nhÊt cho n - 1 = 1, suy ra n = 2; p = 2 tr­êng hîp thø hai cho n - 1 = 2, suy ra n = 3, p = 5.

             II.2.4.3. Ph­¬ng ph¸p t×m nghiÖm riªng ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn

a) Më ®Çu

      Gi¶ sö ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn ax + by = c (a, b, c ( Z) cã nghiÖm nguyªn. trong nhiÒu tr­êng hîp, ta cã thÓ t×m ®­îc ngay mét nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh , ta gäi ®ã lµ mét nghiÖm riªng. Cã c«ng thøc biÓu thÞ tÊt c¶ c¸c nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh theo nghiÖm riªng nãi trªn.

VÝ dô: T×m nghiÖm nguyªn cña ph­¬ng tr×nh:

                      11x + 18y = 120
(1)

      B»ng c¸ch thö chän, ta t×m ®­îc x = 6; y = 3 lµ mét nghiÖm riªng cña (1). Ta cã:

                                             11x + 18y = 120

                                             11.6 + 18.3 = 120.

Trõ tõng vÕ:

              11(x - 6) + 18(y - 3) = 0

              11(x - 6) = 18(3 - y)
(2)

Nh­ vËy x - 6 
[image: image130.wmf]M

18 . §Æt x - 6 = 18t (t nguyªn) ta ®­îc x = 6 + 18t. Thay vµo (2) vµ rót gän:       11t = 3 - y.

Suy ra y = 3 - 11t.

       Cã thÓ chøng minh ®­îc r»ng c«ng thøc cho mäi nghiÖm cña (1) lµ:

                                         x = 6 + 18t 

                                                                     (t nguyªn tuú ý)       

                                         y = 3 - 11t

b) C¸ch gi¶i tæng qu¸t 

       XÐt ph­¬ng tr×nh       ax + by = c
(1)

trong ®ã a, b, c ( Z, a ( 0, b ( 0.

       Kh«ng mÊt tÝnh tæng qu¸t, gi¶ thiÕt r»ng (a, b, c) = 1. ThËt vËy, nÕu (a, b, c) = d ( 1 th× ta chia hai vÕ cña ph­¬ng tr×nh cho d.

       Ta cã hai ®Þnh lÝ sau:

§Þnh lÝ 1: NÕu ph­¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm nguyªn th× (a, b) = 1. (*)

Chøng minh:
Gi¶ sö (x0, y0) lµ nghiÖm cña (1) th× ax0 + by0 = c.

NÕu a vµ b cã ­íc chung lµ d ( 1th× c 
[image: image131.wmf]M

 d, tr¸i víi gi¶ thiÕt (a, b, c) = 1

VËy (a, b) = 1.

§Þnh lÝ 2: NÕu (x0, y0)lµ mét nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1) th× ph­¬ng tr×nh (1) cã v« sè nghiÖm nguyªn vµ mäi nghiÖm nguyªn cña nã ®Òu cã thÓ biÓu diÔn d­íi d¹ng:

                                   x = x0 + bt

                                   y = y0 - at

trong ®ã t lµ mét sè nguyªn tuú ý (t = 0, (1, (2,...).

Chøng minh:

* B­íc 1: Mäi cÆp sè (x0 + bt, y0 - at) ®Òu lµ nghiÖm cña (1). ThËt vËy (x0, y0)lµ nghiÖm cña (1) nªn ax0 + by0 = c.

Do ®ã (x0 + bt, y0 - at) lµ nghiÖm cña (1).

*B­íc 2: Mäi nghiÖm (x, y) cña (1) ®Òu cã d¹ng (x0 + bt, y0 - at) víi t ( Z.

ThËt vËy, do (x0, y0)vµ (x, y)lµ nghiÖm cña (1) nªn:

                     ax + by = c

                     ax0 + by0 = c.

Trõ tõng vÕ: a(x - x0) + b(y - y0) = 0

                     ( a(x - x0) = b(y0 - y)                (2)

Ta cã a(x - x0) 
[image: image132.wmf]M

 b mµ (a, b) = 1 (theo ®Þnh lÝ 1) nªn x - x0  
[image: image133.wmf]M

 b.

VËy tån t¹i sè nguyªn t sao cho:

                           x - x0 = bt

tøc lµ: x = x0 + bt.

Thay vµo (2):

   abt = b(y0 - y)

( at = y0 - y

( y = y0 - at.

VËy tån t¹i sè nguªn t sao cho:


x = x0 + bt

                            y = y0 - at   

       II.3. Ch­¬ng 3:           Ph­¬ng ph¸p nghiªn cøu - 

                                                    KÕt qu¶ nghiªn cøu

                 II.3.1. Ph­¬ng ph¸p nghiªn cøu:

                      II.3.1.1. Ph­¬ng ph¸p nghiªn cøu lý luËn:
       Nghiªn cøu tµi liÖu cã liªn quan, ph­¬ng ph¸p d¹y häc, lý luËn d¹y häc, s¸ch gi¸o khoa, s¸ch h­íng dÉn, c¸c lo¹i s¸ch tham kh¶o

                     II.3.1.2. Ph­¬ng ph¸p quan s¸t s­ ph¹m:

       §iÒu tra, kh¶o s¸t cô thÓ, viÖc d¹y gi¶i ph­¬ng tr×nh c¸c bµi to¸n cã liªn quan ®Õn gi¶i ph­¬ng tr×nh ë c¸c khèi líp kh¸c nhau trong mét tr­êng vµ c¸c tr­êng kh¸c nhau. Chó ý tíi sai sãt th­êng m¾c. Quan s¸t trùc tiÕp viÖc d¹y gi¶i ph­¬ng tr×nh vµ viÖc gi¶i ph­¬ng tr×nh cña häc sinh; th¨m dß viÖc d¹y vµ häc gi¶i ph­¬ng tr×nh theo néi dung ®Ò tµi 

                     II.3.1.3. Ph­¬ng ph¸p tæng kÕt kinh nghiÖm:

       Qua thùc tÕ gi¶ng d¹y kiÓm tra chuyªn m«n kiÓm tra häc sinh®Ó tÝch luü kinh nghiÖm ®óc rót chän läc thµnh bµi häc vÒ ph­¬ng ph¸p vÒ kinh nghiÖm gi¶i to¸n.

                     II.3.1.4. Ph­¬ng ph¸p thùcnghiÖm gi¸o dôc:

* Ph©n nhãm häc sinh theo ®¬n vÞ líp 

* H­íng dÉn häc sinh lµm c¸c bµi tËp vÒ gi¶i ph­¬ng tr×nh. Trùc tiÕp cung cÊp c¸c ph­¬ng ph¸p vµ kÜ thuËt gi¶i ph­¬ng tr×nh qua c¸c bµi cô thÓ.

* KÕt hîp víi kiÓm tra kh¶o s¸t chÊt l­îng lµm bµi tËp cña häc sinh rót kinh nghiÖm cho häc sinh

* §Ò ra hÖ thèng bµi tËp cã øng dông c¸c ph­¬ng ph¸p vµ kÜ thuËt gi¶i ph­¬ng tr×nh cho häc sinh tù gi¶i.

* LËp b¶ng theo dâi chÊt l­îng cña häc sinh; kiÓm tra ®èi chøng gióp häc sinh hoµn thiÖn kÜ n¨ng gi¶i ph­¬ng tr×nh trong Z.    

                  II.3.2. KÕt qu¶ nghiªn cøu:

                       II.3.2.1. KÕt qu¶ cô thÓ:

* 98 % sè häc sinh biÕt t×m nghiÖm nguyªn b»ng c¸ch ®­a vÒ ph­¬ng tr×nh ­íc sè:

                                               VÝ dô: x + y = xy; 
[image: image134.wmf]2
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* 96 % sè häc sinh biÕt ph¸t hiÖn tÝnh chia hÕt cña 1 Èn ®Ó t×m nghiÖm nguyªn:

VÝ dô: 7x + 4y = 23 ( y = 
[image: image135.wmf]4
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* 97 % sè häc sinh biÕt t×m mét nghiÖm riªng vµ suy ra nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh ®· cho.

VÝ dô: 5x - 3y = 2

                                         x = 1 - 3t

NhÈm: x0 = 1; y0 = 1 (
                                         y = 1 - 5t.

* 95 % sè häc sinh biÕt xÐt sè d­ tõng vÕ cña ph­êng tr×nh:

VÝ dô: Chøng minh r»ng: 4x2 + 4x = 8y3 - 2z2 + 4 kh«ng cã nghiÖm nguyªn.

* 90 % sè häc sinh biÕt sö dông bÊt ®¼ng thøc ®Ó t×m nghiÖm nguyªn cña ph­¬ng tr×nh:

VÝ dô: 
[image: image140.wmf]2
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* 92 % sè häc sinh biÕt ®o¸n nhËn nghiÖm vµ chøng minh sù duy nhÊt cña nghiÖm sè.

* 93 % sè häc sinh biÕt sö dông ph­¬ng ph¸p khö Èn

* 95 % sè häc sinh biÕt sö dông ph­¬ng ph¸p chøng minh vµ ph¶n chøng.

               II.3.2.2. KÕt qu¶ chung:

* §· h×nh thµnh cho häc sinh tõ líp 7 ®Õn líp 9 mét sè kÜ thuËt gi¶i 1 ph­¬ng tr×nh ®¹i sè trong ph¹m vi hÑp (trong tËp Z) song l¹i vËn dông nhiÒu kiÕn thøc s½n cã trong ch­¬ng tr×nh ®ang häc nh­ phÐp chia hÕt; dÊu hiÖu chia hÕt ph©n tÝch thµnh tÝch; tÝnh ch½n lÎ; tÝnh chÊt cña sè nguyªn tè, hîp sè, sè chÝnh ph­¬ng... Gióp cho häc sinh nh×n nhËn mét kh¸i niÖm ph­¬ng tr×nh d­íi l¨ng kÝnh nhiÒu mÆt víi nhiÒu mµu s¾c kh¸c nhau trong qu¸ tr×nh vËn dông linh ho¹t c¸c kÜ thuËt gi¶i.

* ¤n tËp, cñng cè vµ ®µo s©u c¸c kiÕn thøc vÒ sè häc, ®¹i sè, h×nh häc cã liªn quan; ®ång thêi gióp cho häc sinh h×nh thµnh thãi quen suy nghÜ ®Þnh h­íng t×m tßi lêi gi¶i tr­íc 1 bµi to¸n ®ã lµ bµi to¸n ph­¬ng tr×nh. Tõ ®ã gióp häc sinh cã thãi quen gi¶i to¸n theo mét tr×nh tù khoa häc.

* X©y dùng ®­îc mét hÖ thèng ph­¬ng ph¸p vµ kÜ thuËt t×m nghiÖm nguyªn cña ph­¬ng tr×nh... Gióp cho häc sinh vµ gi¸o viªn cã mét t­ liÖu tham kh¶o cho ho¹t ®éng d¹y häc to¸n häc víi viÖc båi d­ìng häc sinh kh¸, giái trong nhµ tr­êng phæ th«ng hiÖn nay.

* H×nh thµnh ë häc sinh thãi quen khai th¸c kiÕn thøc c¬ b¶n trong ch­¬ng tr×nh theo chiÒu s©u. Gióp cho c¸c em cã ®­îc t­ duy s©u s¾c linh ho¹t, ®éc lËp s¸ng t¹o trong qu¸ tr×nh gi¶i to¸n.

* Gióp cho häc sinh ph©n lo¹i ®­îc c¸c d¹ng bµi tËpvµ ph­¬ng ph¸p, kÜ thuËt gi¶i cho tõng lo¹i t¹o ®iÒu kiÖn cho c¸c em nh×n nhËn mét vÊn ®Ò to¸n häc (ph­¬ng tr×nh) d­íi con m¾t hoµn thiÖn h¬n.

* H×nh thµnh ë häc sinh thãi quen kh¸m ph¸, khai th¸c t×m tßi lêi gi¶i cho 1 bµi to¸n gi¶i ph­¬ng tr×nh trong Z nãi riªng vµ mét bµi to¸n gi¶i ph­¬ng tr×nh nãi chung ph¸t huy ®­îc tÝch cùc suy nghÜ trong qu¸ tr×nh gi¶i to¸n.

* Gãp phÇn trau dåi cho häc sinh nh÷ng phÈm chÊt nh­ tÝnh ®éc lËp kiªn tr× s¸ng t¹o tÝch cùc t×m tßi; gióp c¸c em hoµn thiÖn dÇn c¸c phÈm chÊt ®¹o ®øc vµ phÈm chÊt trÝ tuÖ trong qu¸ tr×nh häc to¸n ë nhµ tr­êng phæ th«ng.

* Ph¸t huy ®­îc ®øc tÝnh tù häc, tù t×m tßi nghiªn cøu gãp phÇn t« ®iÓm cho viÖc ®æi míi ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y vµ häc tËp cña gi¸o viªn vµ häc sinh mµ h¹t nh©n lµ: " LÊy l«gic häc cña häc sinh lµm trung t©m " tõ ®ã n©ng cao tõng b­íc chÊt l­îng häc tËp m«n to¸n cho c¸c em              

Bµi häc kinh nghiÖm

* Th­êng xuyªn kh¾c phôc nh÷ng sai lÇm khi gi¶i mét pt nghiÖm nguyªn nãi riªng vµ,pt ®¹i sè nãi chung cã t¸c dông gióp cho häc sinh hiÓu s©u, n¾m v÷ng c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vµ rÌn®­îc kÜ n¨ng gi¶i to¸n chÝnh x¸c, tr×nh bµy lêi gi¶i râ rµng, ng¾n gän.

*HÖ thèng ph­¬ng ph¸p gi¶i cho tõng d¹ng pt nghiÖm nguyªn gióp cho häc sinh cã ®­îc c«ng cô gi¶i pt nªn viÖc gi¶i pt ®­îc linh ho¹t hîp lÝ, tr¸nh ®­îc m¸y mãc dËp khu«n, mÊt thêi gian v« Ých ®Æc biÖt lµ gióp cho häc sinh lùa chän ®­îc c¸ch gi¶i hay cho mét bµi to¸n. H×nh thµnh ë häc sinh ®øc tÝnh linh ho¹t, lµm viÖc cã khoa häc vµ tr¸nh ®­îc nh÷ng sai lÇm nghiªm träng.

*RÌn cho häc sinh cã thãi quen khi gÆp bÊt k× 1 pt nµo ®Òu ®Þnh h­íng c¸c thao t¸c:

- Quan s¸t nhËn d¹ng; ®­a pt vÒ d¹ng quen thuéc (nÕu cÇn).

- Lùa chän ph­¬ng ph¸p hîp lÝ.

- Gi¶i pt vµ kiÓm tra lêi gi¶i.

*Th­êng xuyªn ghi nhí c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vµ c¸c kÜ n¨ng cÇn thiÕt cã t¸c dông tèt cho häc sinh trong khi gi¶i pt vµ thùc hiÖn c¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i gióp cho häc sinh nh×n nhËn lêi gi¶i 1 c¸ch triÖt ®Ó vµ s¸ng t¹o.

*RÌn luyÖn th­êng xuyªn  c¸c kÜ n¨ng c¬ b¶n kh¸c nh­: Ph©n tÝch ( viÕt) 1 biÓu thøc d­íi d¹ng tÝch, c¸c kÜ n¨ng biÕn ®æi, thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh vÒ c¨n thøc bËc hai, c¨n bËc 3; T¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi cho häc sinh hoµn thµnh tèt c¸c kh©u biÕn ®æi khi gi¶i 1 pt nghiÖm nguyªn.

*Lùa chän ph­¬ng ph¸p gi¶i hîp lÝ, phï hîp víi 1 pt ®Æt ra lµ 1 viÖc lµm quan träng quyÕt ®Þnh tíi sù thµnh c«ng nhanh chãng khi gi¶i mét pt .

* ¸p dông ph­¬ng ph¸p gi¶i pt nghiÖm nguyªn cho c¸c d¹ng pt kh¸c vÉn cã hiÖu qu¶ tÝch cùc vµ mang l¹i kÕt qu¶ tèt trong mét bµi to¸n gi¶i pt (Trong ®iÒu kiÖn cã thÓ thùc hiÖn ®­îc). 

III. PhÇn kÕt luËn - kiÕn nghÞ:

     III.1. KÕt luËn:

 * Cung cÊp cho häc sinh 1 hÖ thèng c¸c ph­¬ng ph¸p vµ kü thuËt gi¶i ph­¬ng tr×nh nghiÖm nguyªn; ®· t¹o ®iÒu kiÖn cho häc sinh hiÓu s©u kiÕn thøc vÒ pt; c¸c phÐp biÕn ®æi pt, nghiÖm ph­¬ng tr×nh ; tõ ®ã nãi lªn t­ t­ëng vµ néi dung cña kh¸i niÖm pt. §ång thêi

lµm c¬ së cho häc sinh cã ®­îc ph­¬ng ph¸p gi¶i pt ®¹i sè nãi chung ; Gióp cho häc sØnh

rÌn ®­îc c¸c phÈm chÊt cña trÝ tuÖ nh­: §éc lËp s¸ng t¹o, mÒm dÎo, linh ho¹t; ®éc ®¸o trong t­ duy; lµm tiÒn ®Ò cho sù ph¸t triÓn t­ duy cña HS trong häc tËp m«n to¸n. T¹o 

 ®iÒu kiÖn cho HS x©y dùng ®­îc ph­¬ng ph¸p häc tËp cã hiÖu qu¶

 * Nªu ra ®­îc mét sè kü thuËt gi¶i mét lo¹i to¸n khã ; gióp cho HS  chèng ®­îc t­ t­ëng 

ng¹i khã. T¹o ®iÒu kiÖn cho häc sinh høng thó häc tËp, say mª t×m tßi c¸i míi, khã trong

qu¸ tr×nh häc tËp.

 *B­íc ®Çu h×nh thµnh ë häc sinh ( ng­êi häc) mét thãi quen lµm to¸n (häc to¸n) cã ph­¬ng ph¸p; trang bÞ cho häc sinh ph­¬ng ph¸p thùc hµnh mét c¸ch phong phó; chuÈn bÞ cho häc sinh nh÷ng tiÒn ®Ò ®Ó tiÕp thu kiÕn thøc míi, ph­¬ng ph¸p míi cña m«n to¸n ë c¸c líp trªn.

*Gãp mét phÇn vµo thêi k× ®æi míi ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y (®æi míi c¸ch d¹y; ®æi míi c¸ch häc cña gi¸o viªn vµ häc sinh) nh»m n©ng cao chÊt l­îng d¹y vµ häc theo h­íng ph¸t huy tÝch cùc cña häc sinh; " lÊy l«gic häc cña häc sinh lµm trung t©m".

       III.2. KiÕn nghÞ:

* Trªn ®©y lµ mét sè ph­¬ng ph¸p gióp cho häc sinh biÕt c¸ch gi¶i mét ph­¬ng tr×nh nghiÖm nguyªn;

b­íc ®Çu ®· ®­îc thùc nghiÖm vµ cã kÕt qu¶ nhÊt ®Þnh nhÊt lµ viÖc båi d­ìng häc sinh kh¸, giái; phÇn nµo ®· gióp cho häc sinh ®Þnh h×nh ®­îc mét ang«rit gi¶i to¸n ë thÓ lo¹i ph­¬ng tr×nh nghiÖm nguyªn ph¸t huy ®­îc tÝnh tÝch cùc chñ ®éng s¸ng t¹o trong gi¶i ph­¬ng tr×nh vµ gi¶i to¸n nãi chung; gióp cho häc sinh rÌn luyÖn ®­îc nhiÒu kÜ n¨ng gi¶i to¸n th«ng qua gi¶i mét ph­¬ng tr×nh t¹o ®µ cho häc sinh ®æi míi c¸ch häc trong giai ®o¹n hiÖn nay. Song v× do tr×nh ®é b¶n th©n nªn b¶n s¸ng kiÕn kinh nghiÖm còng kh«ng tr¸nh khái nh÷ng h¹n chÕ vµ thiÕu sãt. V× vËy, t«i kÝnh mong sù quan t©m  cña héi ®ång gi¸m ®Þnh s¸ng kiÕn kinh nghiÖm cña c¸c cÊp gãp ý ch©n thµnh x©y dùng cho b¶n s¸ng kiÕn cña t«i ®­îc hoµn h¶o h¬n

KÝnh mong c¸c b¹n ®ång nghiÖp tiÕp tôc nghiªn cøu vµ x©y dùng cho ®Ò tµi ®­îc phong phó vµ cã øng dông , mang l¹i hiÖu qu¶ cao h¬n.

T«i xin tr©n träng c¶m ¬n!

                                                                                         T¸c gi¶: NguyÔn Ngäc Th¸i.        

iv. tµi liÖu tham kh¶o - phô lôc

    IV.1. Tµi liÖu tham kh¶o:

* Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y to¸n häc (Hoµng Chóng)

* Ph­¬ng tr×nh vµ bµi to¸n víi nghiÖm nguyªn (Vò H÷u B×nh)

* Bµi tËp n©ng cao mét sè chuyªn ®Ò to¸n 9 (Bïi V¨n Tuyªn)

* Chuyªn ®Ò båi d­ìng häc sinh giái THCS  (NguyÔn Vò Thanh)

* C¸c tµi liÖu båi d­ìng häc sinh kh¸ giái cÊp 2 (cña nhiÒu t¸c gi¶)

* C¸c ®Ò thi häc sinh giái c¸c cÊp cña THCS  m«n to¸n

* S¸ch gi¸o khao, s¸ch bµi tËp, s¸ch tham kh¶o to¸n c¸c líp 6, 7, 8, 9

    IV.2: Phô lôc:

i. PhÇn më ®Çu

I.1. Lý do chän ®Ò tµi.

I.2. Môc ®Ých nghiªn cøu

I.3. Thêi gian ®Þa ®iÓm

I.4. §ãng gãp míi vÒ mÆt lý luËn vÒ mÆt thùc tiÔn.

ii. néi dung:

II.1. Ch­¬ng I. Tæng quan

II.2. Ch­¬ng II. Néi dung vÊn ®Ò nghiªn cøu 

II.2.1. C¸c ph­¬ng ph¸p vµ kÜ thuËt t×m nghiÖm nguyªn cña ph­¬ng tr×nh

II.2.2. ¸p dông ph­¬ng ph¸p vµ kÜ thuËt gi¶i vµo c¸c d¹ng ph­¬ng tr×nh nghiÖm nguyªn 

II.2.3. T×m ®iÒu kiÖn ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm nguyªn

II.2.4. C¸c bµi to¸n víi nghiÖm nguyªn

II.3. Ch­¬ng III: Ph­¬ng ph¸p nghiªn cøu - KÕt qu¶ nghiªn cøu

III. PhÇn kÕt luËn - KiÕn nghÞIV. Tµi liÖu tham kh¶o - Phô lôc

v. nhËn xÐt cña h® kh cÊp tr­êng, phßng gd & ®t
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